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Сажетак

Признања представљају јавни чин потврђивања нечијих заслуга и оствареног 
доприноса у друштву. Постоје различите врсте признања која се додељују и 
појединцима и колективима. Током свог дугог постојања Народна библиотека 
Србије више пута је одликована. Сва признања су сакупљена у једну целину и 
чувају се у трезору Библиотеке. У овој колекцији налазе се она признања која је 
национална библиотека добила за своја дела. С обзиром на недовољно познату 
чињеницу чиме је све Библиотека одликована и у којим временским периодима, 
овај рад има за циљ да пружи приказ како највећих државних одликовања која 
су Библиотеци додељена тако и признања у облику захвалница које је примила од 
других библиотека, себи сродних установа и разних других институција. 

Кључне речи: признања, повеље, дипломе, ордени, захвалнице, Народна библи
отека Србије
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У свом трезору, Народна библиотека Србије (у даљем тексту НБС) чува 
око 200 различитих признања којима се више пута у њеној историји исти
цао друштвени значај који је остварила. О тим документима јавност не 
зна много, а занимљиво је да и велики број запослених Библиотеке такође 
нема јасан увид ни спознају о томе када je и која je признања НБС добијала 
током свог постојања.

Евиденција овог материјала вођена је кроз старе спискове који су током 
2017. ревидирани. Том приликом, извршено је поређење затечене грађе са 
постојећим пописом и нотирано је све што недостаје, а списак је допуњен 
свим признањима која су постојала у трезору али нису била забележена. 
Евидентирање ове грађе настављено је као редовна активност Библиотеке.

Прво сачувано признање датира из 1962. године. Након седамдесетих 
година XX века број ових докумената се знатно увећао. С обзиром на то 
да је током немачког бомбардовања Београда 1941. велики део фонда и 
архиве НБС уништен, нису сачувани извори који би указали да ли је Би
блиотека добијала неке јавне почасти овог типа и током њеног деловања 
у Краљевини Србији и касније у Краљевини Југославији. Дакле, прва са
чувана признања су потекла из периода постојања СФР Југославије, затим 
из времена СР Југославије, па Државне заједнице Србије и Црне Горе, и на 
крају из садашње државе Републике Србије.

Највреднија друштвена одликовања која су додељена Библиотеци су три 
ордена, затим плакете и медаље, па повеље, од којих су поједине везане за 
знаменита одличја у виду ордена, а друге су представљале засебне поча
сти, онда дипломе, као и захвалнице на несебичној и важној помоћи коју 
је НБС пружала другима и које представљају највећи део ове колекције. 
Ова признања су потекла како од највиших државних званичника тако и 
од многобројних установа, институција, друштава и удружења, домаћих и 
страних, која су препознавала важност деловања Библиотеке у културној 
средини, али и у друштву као целини.

ОРДЕЊЕ

Одликовања у СФРЈ су била незаменљиви и најомиљенији вид јавног 
потврђивања у друштву. Свечани чинови уручења, као и чињеница да 
је Тито као председник Републике својим указима додељивао ордене и 
медаље, допринели су да углед одликовања свуда у друштву брзо расте.1

Одликовања у СФРЈ била су регулисана правним прописима, који су се 
од 1942. до 1973. мењали, допуњавали, пролазили кроз различите форме 
и називе правних докумената и закона до финалног облика овог прописа, 
тј. Закона о одликовањима СФРЈ, који је свеобухватно регулисао закон
ска и правна питања о овој теми. У оквиру договора о примени Закона о 
одликовањима СФРЈ јасно су дате смернице да организације ван  привредног 

1  Miodrag Erceg, prir., Odlikovаnja u SFR Jugoslaviji (Beograd: Službeni list SFRJ, 1978), 4.
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делокруга рада, као што су образовне, културнопросветне, научне, умет
ничке, здравствене, социјалне, информативне и сличне установе професио
налног статуса, могу бити одликоване уз испуњење следећих услова: непре
кидног рада и постојања у трајању од 25 година; да су укупни резултати у 
том периоду били изразито позитивни, а посебно током последњих 10 годи
на; да је о предлогу дао позитивно мишљење надлежни државни орган или 
орган друштвенополитичке организације; или да је извршено неко изван
редно појединачно друштвенокорисно дело под условом да је дотадашња 
редовна делатност била на задовољавајућем нивоу.2

Године 1973, указом председника Тита, НБС је одабрана као установа 
која је испуњавала горе постављене услове и добила орден Републике 
са златним венцем. Овај орден се додељивао појединцима, установама, 
друштвеним и политичким организацијама за нарочите заслуге на пољу 
јавне делатности којима се доприносило општем напретку земље.3 

 

2  Исто, 74–75.

3  Stojan Rudež, Odlikovanja Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije (Beograd: Službeni list 
SFRJ, 1987), 70.

Сл. 1: Повеља – Орден Републике са златним венцем

Сл. 2: Орден Републике са златним венцем
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О добијању овог изузетног одликовања, тадашњи управник НБС Свети
слав Ђурић је говорио на следећи начин: „Указом Председника Републике 
Народна библиотека је прва и једина културна установа у нашој земљи 
која је добила два највећа признања: Орден Републике са златним венцем 
и награду АВНОЈа. У сточетрдесетогодишњој историји Народне библио
теке и библиотекарства Србије, први пут су изречена изузетна друштвена 
признања. По нашем мишљењу, одликовања, награде и похвале Народној 
библиотеци и радницима Народне библиотеке припадају истовремено 
свим библиотекама и библиотекарима Србије...”.4

Други пут је НБС одликована државним орденом 2013. године. Том при
ликом је добила Сретењски орден другог степена. 

4  „Одликовања радницима Народне библиотеке СР Србије”, Заједница библиотека: информа
тивни орган Заједнице матичних библиотека Србије год. V, бр. 2 (1974): 77–78.

Сл. 3: Повеља – Сретењски орден II степена

Сл. 4: Сретењски орден II степена
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Област одликовања у Републици Србији регулисана је Законом о 
одликовањима Републике Србије, који је донет 2009. и допуњен 2010. године. 
У Закону је Сретењски орден установљен као орден који има три степена и 
додељује се за нарочите заслуге за Републику Србију и њене грађане у обла
стима јавних, привредних, културних, просветних, спортских и хуманитарних 
делатности.5 Председник Републике указом додељује одликовања,6 а свечано 
уручивање ордена и медаља врши он сам или његов лични изасланик.7

На свечаности поводом 180 година постојања и успешног рада НБС, тадашњи 
председник Републике Србије Томислав Николић уручио је ово признање, које 
је у име одликованих примио вршилац дужности управника Библиотеке Дејан 
Ристић. Признање је додељено 15. фебруара, на Дан државности Србије, а 
уручено је на Дан Библиотеке 28. фебруара 2013. године.

По други пут, НБС је препозната као установа културе чије деловање 
има национални значај и која даје важан допринос целој друштвеној 
заједници, нарочито на пољу рада са књигом и културних активности, те је 
два пута, и то у периодима различитих државних уређења, постала добит
ница одликовања као највишег облика јавног признања, која се додељују 
за изузетне заслуге и дела од великог значаја за Републику Србију. 

Трећи орден који је у власништву НБС је орден Св. Саве. 
Први пут је орден Св. Саве установио краљ Милан Обреновић у 

Краљевини Србији 1883. Законом о орденима и медаљама. Први српски 
просветитељ и оснивач аутокефалне српске цркве узет је као мотив за 
предњу страну ордена, док су на задњој страни били иницијали краља Ми
лана. Након пада династије Обреновић, иницијали су замењени годином 
оснивања овог државног ордена – 1883.8 

Драгомир М. Ацовић у својој књизи Верност и вера наводи да је 1986. ор
ден Светог Саве у три степена основала Српска православна црква (СПЦ) и 
да га треба посматрати као ново одликовање у односу на претходни истои
мени орден, који се ни не сматра црквеним јер није био у ингеренцији цркве. 
Врло брзо је ово одликовање постало истакнуто црквено признање.9 На 
осно ву описа ордена датог у Уредби о ордену Светог Саве у СПЦ, примећује 
се да су главни мотиви на њему врло слични мотивима претходног. На првој 
страни, на лицу, налази се мотив лика Св. Саве према фресци из манастира 
Милешеве, а на наличју је основни симбол, крст у чијем средишту се налази 
рељефни приказ грба СПЦ са годином оснивања ордена – 1986.10

5  Службени гласник, „Закон о одликовањима Републике Србије” (члан 8), Правноин
формациони центар Републике Србије, https://www.pravnoinformacionisistem.rs/
SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/skupstina/zakon/2009/88/7/reg (преузето 24. 5. 2023).

6  Исто (члан 12).

7  Исто (члан 18).

8  Ненад Николић и Драгомир Ацовић, Српска круна: симбол државе и цркве (Београд: С. 
Машић, Теос, 2003), 60.

9  Драгомир М. Ацовић, Верност и вера: одликовања православних и дохалкидонских цркава: 
прилог изучавању црквене фалеристике (Нови Сад: Студио Бечкерек, 2019), 385.

10  Исто, 385–386.
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Сл. 5: Повеља – Орден Св. Саве                                     Сл. 6: Орден Св. Саве

Овај орден је НБС додељен 1991. године:11 „На основу предлога Његове 
Светости Патријарха српског г. Павла, Свети архијерејски синод Српске 
православне цркве одликује Народну библиотеку Србије у Београду орде
ном Св. Саве I степена за њен двадесетогодишњи марљиви рад на обради, 
заштити и микрофилмовању старих рукописних и штампаних црквених 
књига, Дано у Патријаршији српској у Београду, 24.12.1991. год, [у потпи
су] АЕМ и Патријарх српски Павле”.12

11  Текст повеље добијене уз орден.

12  Како би се у потпуности представила садржина ове колекције, потребно је рећи да се у 
њој чува и орден који није добила НБС, већ је додељен Савезу друштва библиотека
ра Југославије. Реч је о Ордену заслуга за народ са златном звездом, који се додељивао 
за нарочите заслуге стечене у одбрани отаџбине од непријатеља, заслуге за изградњу 
социјализма и социјалистичких самоуправних односа, као и за заслуге стечене у области 
привреде, науке и културе. Орден и повеља добијени су 1975. године.
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ПЛАКЕТЕ И МЕДАЉЕ

Не тако мали део колекције признања НБС чине плакете и медаље које је 
Библиотека примила као вид захвалности због пружене подршке и помоћи 
разним институцијама. Термини плакета и медаља у овом контексту имају 
врло сличну намену и значење. Медаља је плочица од метала, округлог 
обли ка, најчешће у облику кованог новца, с рељефним приказом слике 
или текста, која се даје као успомена на неко дело или одликовање.13 Пла
кета је, с друге стране, најчешће, мада не увек, четвртаста плочица од ме
тала са рељефним радом, која такође служи као спомен на послове или 
значајне годишњице и додељује се као вид признања и у знак захвалности. 
Можда најважнија разлика међу њима је у томе што је медаља украшена 
са обе стране, а плакета углавном само са једне.

Најстарије сачувано признање је медаља Националне библиотеке у 
Лајпцигу. Направљена је од метала, са декорацијама на обе стране. На 
предњој страни дата је рељефна слика Немачке националне библиотеке 
у Лајпцигу са њеним пуним оригиналним називом. На ободу је наведена 
година оснивања библиотеке и текућа година. На полеђини је на немачком 
језику исписан текст: „За науку, за образован народ. 3. октобар 1962”.14 
Немачка национална библиотека је поклонила медаљу поводом свог 50. 
јубилеја (1912–1962), у знак захвалности и међународне сарадње. 

О јубилејима и важним годишњицама многе институције и удружења 
су поклањали плакете или медаље као вид јавног захваљивања. Тако, 
поводом 150. годишњице свог постојања, Матица српска је као израз 
поштовања уручила Библиотеци повељу са плакетом 1976. године. Затим, 
поводом 120 година од оснивања читалишта у Зајечару, Матична библио
тека „Светозар Марковић” из тог града је доделила плакету и повељу НБС 
за изузетан допринос у њеном раду и развоју. Медицински факултет у Бе
ограду је 1985, поводом 65. годишњице рада, а у знак признања за изу
зетан допринос у развоју овог факултета, доделио уз повељу и плакету 
са рељефним приказом слике факултета и годином оснивања. Народна 
библиотека Смедерево је, поводом 140. јубилеја, 1986. доделила плакету 
за допринос који је национална библиотека имала у развоју библиотечке 
делатности. Поводом 150 година заштите споменика културе у Србији, Ре
публички завод за заштиту споменика културе Београд је 1994. доделио 
медаљу НБС за допринос у очувању културног наслеђа. Народни музеј 
„25. мај” своју двадесетогодишњицу постојања је обележио и доделом 
медаље националној библиотеци у знак признања за допринос и успешну 
сарадњу. На задњој страни урезан је потпис уметника који је аутор овог 

13  Школско свезнање (Београд: Завод за уџбенике, 2007), 545.

14  Текст плакете, превод аутора.
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признања – М. Пауновић.15 Поводом јубиларне прославе 750. годишњице 
аутокефалности СПЦ од 1219. до 1969, Библиотека је од патријарха Гер
мана добила споменмедаљу са урезаним грбом Цркве и текстом у којем 
се наводи повод због којег је установљено ово признање. Архив Србије за 
стручну и пословну сарадњу је националној библиотеци 2012. уз захвал
ницу доделио своју медаљу, на којој је са једне стране рељефни приказ 
старог, а са друге новог логоа Архива.

Народни музеј у Београду је пет пута одавао признање НБС, први 
пут 1969, а последњи 2015. године. Три пута је Библиотека добила 

15  Михаило ПауновићПаун (рођен 1929), вајар, рођен у Паризу, завршио је Академију 
примењених уметности у Београду. Радио је као рестауратор скулптура у Народном музеју 
у Београду. Значајан уметнички опус је остварио као аутор званичних и приватних медаља 
и плакета.

Сл. 8: Медаља Републичког завода за заштиту споменика

Сл. 7: Повеља Републичког завода за заштиту споменика 
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споменмедаље, од чега су две сачуване. На предњој страни медаље 
представљен је портрет оснивача Народног музеја, Јована Стерије 
Поповића. Испод портрета је угравирано име творца медаље – М. 
Пауновић. На полеђини је рељефни приказ логоа Музеја, година када 
је Музеј основан и текућа година, а наведена је и годишњица која се у 
том моменту обележавала. Четврти пут, поводом значајног јубилеја 150 
година од оснивања и рада Музеја, Библиотеци је поклоњена мапа гра
фика са представама осам ремекдела из његових збирки као знак за
хвалности за успешну сарадњу и допринос у раду Музеја. Године 2015. 
Библиотека је добила захвалницу од Народног музеја у име дугогодишње 
и успешне сарадње.

Класичан облик медаље са лентом за ношење око врата НБС је добила 
од Друштва „Свети Сава” 2014. године. Медаљу, као највише признање 
овог Друштва, добила је „за велике заслуге за рад и активност Друштва а 
на добробит српског народа”.16 

Приликом посете делегације Министарства културе Пољске, НБС је 
1979. уручена плакета на којој је у рељефу на пољском језику испи
сан текст „да су библиотеке, њене збирке и предмети национално бла
го, и да библиотеке служе развоју науке, културе, народне привреде 
и образовању друштва”.17 Плакета је Библиотеци предата са посветом 
пољског министра културе.

Сачуваних плакета и медаља у овој колекцији има преко двадесет. 
Постоји још десетак сведочанстава о урученим плакетама у виду штам
паних докумената која су ишла уз додељена признања, али плакете 
нису нађене. 

ПОВЕЉЕ

За своје заслуге, Библиотека је од појединих установа добијала свечана до
кумента – повеље. Повеља се по дефиницији сматра средњовековним пи
саним документом који су издавале световне и духовне власти и којим се 
нешто додељивало или су се потврђивала одређена права или повластице. 
Чувана је и коришћена као доказно средство у случају суђења.18 Данас су 
повеље свечана документа која се често користе у сврху јавних признања 
нечијих заслуга. Имале су, а и даље имају прописану форму и састављају 
се по утврђеним правилима, као нека врста формулара. На њима се уписује 
име, значај који лице има19 и повод којим се повеља додељује. 

16  Текст документа добијеног уз медаљу.

17  Текст плакете, превод аутора.

18  Школско свезнање, 716.

19  Душица Бојић, Повеље и дипломе: од XVII до XX века (Крушевац: Народни музеј, 2012), 1.
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Уз доделу високих одликовања су се по правилу добијале и повеље. Тако 
је Библиотека уз оба државна ордена добила и повеље о одликовању. 
Повеље су рађене на хартији. На свакој повељи је амблем одликовања које 
се додељује; у горњем делу је грб државе, испод се наводи текст о додели 
одликовања, назив одликовања и име носиоца, на дну повеље је потпис 
овлашћеног лица и датум издавања ордена. Писмо повеља је свечано са 
лепим писаним словима. 

Такође, признања у виду плакета су најчешће праћена повељом. Међутим, 
неретко су се установе одлучивале само за повељу као облик друштвеног 
јавног признања. Сачуване су повеље које је Библиотека добила 1972. од 
Градске библиотеке у Александровцу поводом стогодишњице постојања, 
Педагошког музеја у Београду 1974. поводом почетка рада у обновљеним 
просторијама старе Реалке, Народне библиотеке „Вићентије Ракић” у 
Параћину 1979. „за свестрану сарадњу у остваривању племенитих задатака 
ширења културе и неговања љубави према вредној књижевној речи”, затим 
од Савеза друштва конзерватора Југославије, Радничког савета Издавачког 
предузећа Нолит за дугогодишњу успешну сарадњу, Грађевинског факул
тета 1988. у знак признања „за успешну сарадњу и рад у развоју наставне, 
научноистраживачке и стручне делатности из области грађевинарства и 
геодезије”, Филолошког факултета у Београду 2015, као и Економског фа
култета у Београду 1987. године. Године 2022. добија Повељу захвалности 
Библиотекарског друштва Србије. Укупно је сачувано преко тридесет повеља 
библиотека, факултета, музеја, културнопросветних удружења и др. 

Народна библиотека Србије одликована је два пута граматом СПЦ. Епи
скопску грамату признања добија 2009. у Бијељини. Ово признање Библи
отеци додељује епископ зворничкотузлански Василије „за сву оданост 
вјери православној, и љубави на дјелу исказаној према Цркви Светој, а 
посебно дарујући књиге за библиотеке манастира Епархије зворничко
тузланске”.20 Архијерејску грамату признања добија 1990. у граду Пакра
цу. Ову грамату јој додељује епископ славонски Лукијан „за несебично 
залагање на спасавању и обнови Епископске библиотеке у Пакрацу, чиме 
је дат пример како се треба односити према духовном благу и култури у 
опште а посебно нашег народа и његове свете Цркве”.21

ДИПЛОМЕ

Посебна врста повеља су дипломе. Диплома подразумева неколико ти
пова докумената. То је сведочанство о завршеном школовању или до
кумент којим се признаје одређени стручни степен, титула или ранг у 

20  Текст грамате.

21  Текст грамате.
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струци или пак документ којим се свечано признаје и потврђује да је 
некоме додељено неко признање, похвала или одликовање.22 Дипломе 
којима се јавно указује почаст НБС је добила 1973. од Историјског музеја 
Србије поводом прославе стогодишњице постојања, затим 1974. од Са
веза друштва библиотекара Југославије, Народне библиотеке „Жарко 
Зрењанин” из Зрењанина за допринос у развоју библиотекарства, Етно
графског музеја у Београду, те Народне библиотеке „Вук Караџић” из 
Крагујевца 1996. године. 

За резултате постигнуте у такмичењу месних заједница Општине Вра
чар, НБС је добила две дипломе, 1975. и 1977. године, од Скупштине 
општине Врачар и Општинске конференције ССРН Врачар. За освојено 
прво место у кошарци на Радничким спортским играма у женској еки
пи, додељена јој је диплома од Општинског савеза за физичку културу 
Врачар. У овим случајевим диплома је сведочанство којим се потврђује 
постигнути степен успеха. 

НАГРАДЕ

У овој колекцији налазе се и дипломе као писана сведочанства о примљеним 
наградама. Најстарија добијена је Награда Антифашистичког већа народ
ног ослобођења Југославије (Награда АВНОЈа), уручена Библиотеци 29. 
новембра 1973. године. Награда АВНОЈа била је највећа државна награ
да у СФРЈ и додељивала се из области уметности и науке ствараоцима чија 
су дела имала изузетан значај за развој државе. Библиотека је добила на
граду „као посебно друштвено признање за стваралаштво и рад од општег 
значаја за развитак Социјалистичке Федеративне Републике Југославије у 
области културе”.23

Октобарска награда града Београда додељена је Библиотеци 20. окто
бра 1974. године. „Савет за народну одбрану Скупштине града Београда 
за изузетно постигнуте резултате у спровођењу концепције општенародне 
одбране додељује Награду 20. октобар Народној библиотеци Србије.”24 
Октобарска награда установљена је у част ослобођења Београда у Другом 
светском рату и додељивала се из области уметности и културе. Данас је 
она замењена Наградом града Београда.

Награду из области библиотекарства „Милорад ПанићСуреп” Библио
теци је доделила Заједница матичних библиотека Србије 1982. за постиг
нуте резултате у развоју библиотечке делатности. Заједница је установила 
ову награду и додељивала је библиотечким радницима и библиотекама за 

22  Душица Бојић, Повеље и дипломе: од XVII до XX века (Београд: Историјски музеј Србије, 
2011), 6.

23  Текст награде.

24  Текст награде.
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посебна залагања и резултате, за унапређење библиотечке делатности и за 
допринос на популарисању књиге и читања.25

Вукову награду НБС додељује Културнопросветна заједница Србије 
1996. „за изузетан допринос развоју културе у Републици Србији и свесрп
ском културном простору”.26 Културнопросветна заједница Србије награ
ду додељује за стваралачки рад на пољу културе, образовања и науке.

Награда „Златни беочуг” додељена је НБС 2013. за трајни допринос кул
тури Београда. „Златни беочуг” додељује Културнопросветна заједнице 
Београда од 1970. године.

ЗАХВАЛНИЦЕ

Највећи део колекције примљених признања чине захвалнице. Више од 
сто сачуваних захвалница сведоче о доприносу НБС у очувању и развоју 
културног наслеђа у Србији. Поједине захвалнице имају једноставнија 
графичка решења, у којима је било важно унети назив онога коме се за
хвалност упућује, док су друге урађене као свечана документа исписана 
украсним фонтом, често украшена стилизованим геометријским мотиви
ма, са декоративним рамом којим се уоквирује текст како би био истакнут.

Многе библиотеке упутиле су захвалницу националној библиотеци за по
клон у књигама који је употпунио њихове фондове и омогућио им да пра
вовремено одговоре на потребе корисника, затим за узајамну сарадњу на 
пољу напретка библиотечке струке, за пружену помоћ при организацији 
разних прослава и манифестација, за допринос активности и остваривању 
циљева библиотека, за учествовање у ширењу културе књиге, читања, лепе 
речи и традиције, за обуку и усавршавање библиотечког кадра, као и за 
сваку стручну помоћ коју НБС пружа јавним, специјалним, школским и 
осталим библиотекама у свим доменима њиховог рада. 

Установе културе које су по својим делатностима сродне библиотекама су 
у заједничкој сарадњи са националном библиотеком препознале успе шно 
реализоване заједничке циљеве на очувању националне културне башти
не, па су јој многе од њих доделиле захвалницу за плодну стручну и по
словну сарадњу. Неке од њих су: Дом културе Студентски град, Војни музеј 
у Београду, Југословенски библиографски институт, Српско просвјетно и 
културно друштво у Сарајеву Просвјета, Издавачка радна организација 
РАД, Организациони одбор Београдских преводилачких сусрета, Вукова 
задужбина, Архив Србије и др.

25  Заједница матичних библиотека Србије, „Награда Милорад ПанићСуреп”, https://nb.rs/
zmb/nagrade/ (преузето 22. 5. 2023).

26  Текст награде.
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Сл. 9: Медаља Архива Србије

Успешна сарадња Библиотеке остварена је и са институцијама које не 
припадају пољу културе. Многе школе, основне и средње, као и факултети, 
јавно су захвалили Библиотеци на свесрдној помоћи у реализовању њихових 
циљева. Организације, удружења, сектори појединих министарстава, цркве
не општине у разним сегментима својих деловања препознавали су битну и 
незаменљиву улогу коју је Библиотека имала. Уручивањем захвалница желели 
су јавно да истакну њен значај и постигнуте успехе. Раднички савет Телевизије 
Београд, Радиоклуб „Нови Београд”, Српско лекарско друштво, Трговин
ско предузеће за промет канцеларијским материјалом „Шумадија”, Матица 
исељеника Србије, Друштво добровољних давалаца крви „Др Миленко Ма
рин” Лозница, различита удружења слепих и слабовидих, Сектор за људске 
ресурсе Министарства одбране Републике Србије, Војнотехнички институт, 
Градска управа Града Београда, Туристичка организација Београда само су 
од неких чија се јавно додељена признања чувају.

***
Признања не припадају библиотечкој грађи, па нису описана по катало
шкобиблиографским принципима обраде. Она су само хронолошки по
писана и физички обележена нумеричком ознаком која кореспондира са 
списком како би се лакше манипулисало овом грађом. Материјал се чува у 
трезору НБС, осим два државна ордена, која су заједно са повељама изло
жена у холу Библиотеке. 

Анализирањем овог материјала долази се до закључка да је стварање веза 
и међуинституционалне сарадње неопходност за сваку установу. По при
роди посла, најчешће се повезују институције из исте или сродне бранше, 
али све се више намеће потреба и интердисциплинарног повезивања које 
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би имало заједничку корист за све учеснике. Савремени друштвени токови, 
брзи информатички развој и све веће пребацивање пословања у виртуални 
свет намећу да се постојеће оштре границе међу делатностима превазилазе. 
Ако је сарадња међу различитим привредним секторима постојала током 
прошлог века, о чему нам сачувана признања и сведоче, онда у XXI веку она 
постаје директнија, ширег обима и на већу благодет свих који препознају 
неопходност преплитања привредног и ванпривредног сектора. За библи
отеке, удруживање и повезивање, и то не само са онима који припадају 
искључиво сектору културе, може да значи само бржи и свеобухватнији 
развој у свим областима библиотечкоинформационе струке. 

Идеја додељивања признања, било да се одвија међу установама или од 
стране државних односно црквених институција, представља важну ком
поненту функционисања друштва јер се том приликом управо афирми
шу, потврђују и препознају квалитетан рад и активности који тада постају 
јавно видљиви. Овај чин је нарочито важан за оне колективе и установе 
које немају довољно јавног простора за промоцију послова и постигнутих 
успеха од значаја за једно друштво. Библиотеке, по својој традиционалној 
ненаметљивости, припадају таквом типу установа, па им је сваки вид доде
ле признања изузетно важан као прилика да се свеобухватније представе 
друштву и јавно истакну колику и какву културну, просветну и образовну 
функцију заправо врше. 

               Табела27

Ордени 3
Медаље и плакете28 37

Повеље 33
Дипломе 21
Грамате 2

Захвалнице 116
Признања29 14

Награде 6

27  Табела приказује укупан број примљених признања добијених у периоду од 1962. до јула 
2023, која су сортирана према врсти онако како су именована у тексту. Табела није обухва
тила 6 признања због недовољно јасног облика којем типу би припадала. У питању су три 
честитке поводом отварања зграде НБС 1973. (добијене од председника СФРЈ Јосипа Броза 
Тита, Националне библиотеке Бугарске и Немачке националне библиотеке), затим сребрњак 
који је НБС добила од Златаре „Мајданпек”, потврда којом се НБС проглашава за ктитораза
дужбинара Споменхрама Светог Саве на Врачару, као и платнена заставица Савеза синди
ката Немачке, за коју није јасно утврђено којим поводом се нашла у овој целини.

28  У вези са бројем плакета треба бити опрезан јер се не може сигурно тврдити да су неке 
институције доделиле оно што се под плакетом подразумева – метална плочица са 
рељефним радом. У десет случајева плакета недостаје, али може бити да никада није ни 
уручена него је додељени папирни сертификат са истакнутим термином „Плакета” управо 
био једино признање које је добијено.

29  Термин „Признања” овде је задржан јер се једино он користи на додељеним сертификатима.
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Summary

Acknowledgments are public acts of affirmation of someone’s merits and their con
tribution to the society. There are different types of recognitions that are awarded 
to both individuals and institutions. The National Library of Serbia has been award
ed several times during its long history. The acknowledgments that the National 
Library of Serbia has received are collected into one unit and stored in the library 
stack room. This collection gathers the recognitions that the National Library re
ceived for its work. Bearing in mind the fact that this side of the history of the 
National Library is insufficiently known, this paper aims to reveal and present the 
most important national decorations awarded to the Library, as well as recognitions 
in the form of thankyou notes received from other libraries, related institutions, 
and various other institutions.
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